

# 小荷才露尖尖角 开在西江别样红

“孩子，我要你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。当你的工作在你心中有意义，你就有成就感。当你的工作给你时间，不剥夺你的生活，你就有尊严。成就感和尊严给你快乐。”

新学期的第一堂管理学基础课，我将台湾知名女作家龙应台的这句话拿来勉励学生。无庸讳言，一些学生心不在焉，无动于衷，低头玩手机。说他们几句，也能收敛些。我注意到，坐在前排的几位女生被龙应台的这几句话所打动，神情专注，若有所思。其中一位肤色白皙，容貌姣好的女孩睁着一双大而明亮的眼睛，将屏幕上的这几句话疾书在课堂笔记本上。

课后攀谈中了解到，女孩名叫张素丽，13级工商管理专业学生。整个学期的

上课中，她都坐在前排，在听课过程中积极与老师互动，回答课堂提问质量颇高；课外作业字迹娟秀，踏实认真，能够独立思考；学院图书馆里时常徜徉着她书海荡舟的身影；总之，凡是与她接触时间较长的人都会产生这是一个爱学习的女孩的印象。

时光荏苒，白驹过隙。又一个新学期，我给张素丽所在的13级工商管理一班上综合管理技能实训课。项目三的实训步骤是：老师将打印好的素材发给每一个学生，让有创作能力的学生围绕建设性沟通的主题，对素材进行改写、创新，并与至少三位同学一起扮演角色，进行情景再现，也允许有创作困难的学生照本宣科。一部分同学完成的实训任务有欠新意，应付差事。也有一些学生进行了再创作，张素丽就是这些不多的学生中的一员。她与小组内的女生创作了一个剧本，内容围绕大学生自主创业展

开矛盾冲突，最后只有张素丽扮演的小丽坚持了自主创业并取得一定成就，其他三位女生扮演的角色坚持了先就业。她们四人，角色扮演像模像样，情景再现维妙维肖，实训效果极佳，人际沟通能力明显得到锻炼、提高。

通过这次实训以及课后的几次交谈，我注意到，这个女生清晰地知道自己的一生该怎样渡过，怎样才能实现自己的人生价值。她在大学生时代就开始规划自己的职业生涯，并能将可行的想法付诸实践，这是一个与其他学生不一样的女生，是一个独立特行，有思想，能担当的女生。

当她的同学仅仅满足于每日的校园学习生活时，敢于人先的张素丽于2014年4月就开始在学院饭堂二楼和Q堡堡合作，自主创业开设寿司店。2015年加入饿了么平台。8月进入饿了么上海总部实习，使她开阔了眼

界，掌握了自主开店的基本知识和技能。同年在工商学院参加了社群电商的培训课程，电商知识和技能得到补充和提高。10月参加学院人力资源社团主办的大学生职业规划比赛，荣获二等奖。毕业后开始正式步入电子商务零售行业。她先后加入了饿了么O2O外卖平台，腾讯微信南京微信支付团队。

2016年7月受新华网创客大学委派到甘肃省河西学院创业孵化中心任指导老师（大三学生），在全国高校创业夏令营活动中指导学生团队获得全国一等奖，学生团队获得教育部50万创业资金。

2016年9月受新华网创客大学委派到福建省三明学院（本科/专升本），在新闻传播学院、信息工程学院、管理学院、海峡动漫学院、外国语学院，向近1500名学生讲授电商4.0课程。

2017年4月受新华网创客大学委派到

黑龙江省绥化卫生学院（中专），绥化学院（本科），一年授课学生近2000人，荣获绥化学院“智能家居”项目创业指导老师。

2018年5月张素丽加入小米新零售体系，担任上海凌霄数码科技有限公司电商运营总监，事业发展迈上了新台阶。

日出江花红胜火，今朝花胜往年红。毕业离校后，张素丽一步一个脚印，走出了扎扎实实的人生之路。每一步都为她的母校添光彩，每一步都让曾是她母校教师的我感到光荣和自豪。

张素丽用她的努力学习，毕业后拥有了选择的权利，选择了有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。有意义的工作让她有成就感，生活是那样的充实，成就和充实让她快乐，我想，这不是每一个有作为的西江学子工作和生活的真实写照吗！

工商管理系 刘明德

## 凤凰木下的小确幸

初见工商的那片橙红，我还不知道它何名，只是莫名地对它有好感。直到今年的五月，终于又到它正盛的季节，我随着机构同事在校园里摄影那片橙红。我畅在那漂亮的沥青路上，一边溶解在学院的凉绿荫里，一边化在那铺天盖地的红晕中，我肆意张扬着自己的身体，尽情享受学院带给我的清爽。那时才发现，树干身体铭着一块牌子，它告诉我，它有一个比我想象中更文艺的名字——凤凰树。

拍摄那天，太阳在树的头上，透过那不分你我叉叶，斜斜地淌着软绵绵的碎光。风，不紧不慢地摇着缀满凤凰花的，像一台慢式榨汁机，慢慢把那花的甜味儿全部滤出来，交给它最喜欢的世界。摇曳中的凤凰花似乎在对实施催眠术，好带我在娇艳的花路中涌进书海；又似乎想把我的瞳孔染成那艳橙红色，好让我也能感受那炙热的温度。恍然间，一朵凤凰花伴着些许碧叶花瓣向我飘来，只可惜那凤凰花还没来的及飘在我身边，便轻轻坠落在厚德楼的台子上，我走上那台去，发现它的花瓣朝着天空，即使凋落，还是那么骄傲和美丽。它大概是觉得，自己凋落也是幸福的吧，因为自己曾经那么美好地被欣赏过。

听着楼上老师雄厚的讲课声，和那粉笔掷于黑板上的碰撞声响，我洗了洗手，摸了两把水在脸上，让鼻子吸进新的水分子的味道。想起上一年的五月，我仍是高三，忙碌的学习使我自动屏蔽着身边的景，而沉心于那磨烂的复习资料当中。而现如今，大学的课程安排很合理，几乎每天都有两节空闲课程给我们自由安排，上课的路途都是橙红橙红的艳丽，感觉随手抓一把风，都能把季节给带上。

我转身去自动贩卖机掏出瓶可乐，完美地撬开整个易拉环，慢条斯理地坐在残有余温的瓷板上，咕咚咕咚地喝起可乐来。看着同事捣鼓着那巨大的相机，我凑着过去瞄着，却被专业名词弄得头昏脑涨。我靠在厚重的土墙上，掏出在裤袋藏着一个的小李子，扔进嘴里，嘎巴地咬出一条细缝，酸涩的汁，便顺着我的喉咙一点点渗下来，倒比起冰冻可乐的气泡来的更加劲爽些。有时候，躲在开满凤凰花的树下，抛开烦恼，喝自己喜欢的饮料，吃一点果子，会感觉自己有一种田园般的感觉，然后便相当惬意了，至少，我是这样的明确。

此时的风也似乎比早上的更清凉凉些，把手指张开迎过丝绒般的蓝幕天空，感觉自己融入了这美好的季节里。我历经过许多五月，但，都不及那在校园凤凰木下的五月。因为它，让我确定自己有幸福的感觉。

经济管理系 陆翠瑶

## 我为我的母校骄傲：广东西江学院

进校时，学校还是专科，不到一年，学生升本了。我庆幸，高考考错分数，但我并没有进错学校。

对于一个新生来，刚进西江学院时，这个学校非常陌生，最熟悉的莫过于在同一个宿舍的舍友们，他们和我一起适应这个新的学校，让我有家一般的感觉。在军训的十八天里，我们经历过种种的累，在累中带着苦，在苦中带着乐。一起累，一起笑，

一起打闹。军训过后我们一起去上课，当我们得知学校要准备升本的消息，我们每一个人都希望着和盼望着梦想实现。在学校升本考查期间，我们同样很紧张，我们只怕自己的不慎影响学校的形象。

记得入学后，系里面试老师助理，我希望通过这个职务提升自己的个人能力。很幸运我通过了面试，以后我就有机会在老师的身边学习，我当时非常高兴。经

过几次老师召开的会议，我发现我在某些方面的不足，比如：我一上台讲话就会紧张、不敢说话等，个人的创新性建议很少，有时候觉得自己真没用。经过老师和师兄师姐们的悉心帮助和多次提供机会，我慢慢地进行了自我改变，珍惜每一次上台的机会。同时也让我知道，倘若自己在某方面有想法，就要大胆的说出来，如果你不说出来，别人永远都不知道你

想的是什么，只要你一步步的走下去就会到达理想的彼岸。

升本的成果来之不易，我们要珍惜在校的每时每刻，因为这都是通过每一个在校师生努力换来的美好。广东西江学院之美，美在建筑上，美在校园环境里，美在每一个为它付出汗水的人身上。

我为我的母校骄傲：广东西江学院！

经济管理系 高细英

## 我的大学生活

不同的角色。

进入大学也有一段时间了，9月份的军训已经结束了，经过军训的洗礼，把我们这些白里透红的大一变成黑里发亮的小鲜肉了。军训结束之后学校的组织以及社团就开始“招兵买马”了，每个社团在西区那里摆好了摊，在这炎热的夏天也浇灭不了那些师兄师姐想要拉你进这个家的热情。我和舍友就根据我们的爱好报了英语之家，经过一轮的筛选，我们收到了通知面试的短信，我和舍友都高兴地跳了起来。经过几轮的面试，我们终于成为了英语之家的一份子。在大一的11月左右，我迎来了我20岁的生日，那天部长约我去去龙山公园，

我也猜不到她约我出来是干嘛的，快到龙山公园的时候她就叫我闭上眼睛跟着她走，到了目的地的时候我已经被小伙伴围着唱起了生日歌，那个时候的我感动得眼泪汪汪。在大一里部长教会了我们如何融入一个大集体、教会了我们（成员之间）如何相处、教会了我们怎么组织活动……

转眼间，就到了一年一度的部长竞选大会，我从来没有想过要去竞选部长，我只想当一个默默付出的成员。当你问我有没有想过要去当部长的时候，我的回答是不想当的，我怕我做的不好，怕把我们的部门搞砸了。当你知道我有这个想法的时候，你是鼓励我上去的。我很感谢你对我

的信任和支持，最后我也上去了。我当了那个部长之后我体会到了你当初的不容易，知道了你到那时候有多么的累，非常感谢您那一年的带领。

在大二这一年里，我当了我们的副部长，每一件事情我都认真的去做，我都和每一位师弟师妹培养感情，让他们有归属感。我知道了做一件事情不是单靠一个人就能完成的，而是靠团队的。

大学就是一个小社会，不要想着当一条咸鱼，要有自己的目标，要去扩大自己的朋友圈，要去锻炼自己的能力，希望西江学院第一届新生能够真正正地将其付诸实践。

经济管理系 杨白冰

## 大学中的那个女孩

女孩子，从我刚认识她的时候，她便无时无刻的不在努力提升自己，和她在一起，我感受到了她给予我的爱与关心。虽然有时候她很调皮，做了一些让我很理解的事情，但是我知道她这是为了我，为了能够相互提升。我也很庆幸，通过她，我认识了很多挚友以及为我的人生增添了不可或缺的一笔。

她是一个美丽的女孩子，站在那里便能吸引来自五湖四海的人观赏的女孩子。她在我还朦朦胧胧的时候给予我希望，在我落寞的时候，她带了一群朋友陪着我，在

我拖着疲惫的身躯来到宿舍的时候，她给予我一种舒适的感觉。在学习上遇到瓶颈的时候，她给予我帮助。所以在大学即将结束的时候，一想到即将和她分离，我的内心便不由自主的伤感起来。我多么希望时光能够慢些，能够多给予我一些时间，让我去陪伴她，去见证她的成长。

在这短短的两年时光，我从她的身上学会了如钢铁般坚韧的毅力，她总算会朝着一个既定的目标去努力，去实现她。无论遇到多大的困难，都无法将她击倒，反

而是越挫越勇。这也是我佩服她的地方，也是最吸引我的地方。看到她那般自信与冲劲，让我不由自主的想跟上的脚步，无时无刻的提升自己，升华自己。

毕业季即将来临，我和她也即将分开。此时我的内心充满着不舍与留恋，希望她能够越来越好，能够朝着她既定的人生理想去努力，去实现。无论身处何方，我会一直在身后默默的支持她的。

她便是陪伴我三年的母校——广东西江学院！

经济管理系 陈晓歆

## 李春泰作品选登

